

## ИСТОРИЯ ТАРЫХ HISTORY

УДК 94(575.2) (04)

*Арзыбаев Т. К.,**н.с., канд. ист. наук**Арзыбаев Т. К.,**илимий кызматкер,**тарых илимдеринин кандидаты,**Arzybaev T.K.,**researcher, candidate of historical sciences**Сатыбалдиев Д.А., соискатель**Satybaldiev D.A., graduate student**Коновалов А.Д., соискатель**Konovarov A.D., graduate student**Институт истории, археологии и этнологии им. Б. Джамгерчинова НАН КР**Б. Джамгерчинов ат. КР УИАнын Тарых, археология жана этнология институту**Institute of History, Archeology and ethnology them. B. Dzhamgerchinova NAS KR*

## РОЛЬ СРЕДНЕЙ АЗИИ В МИРОВОЙ ИСТОРИИ В ЭПОХУ СРЕДНЕВЕКОВЬЯ

ОРТО КЫЛЫМДАРДАГЫ БОРБОРДУК АЗИЯНЫН  
ДУЙНӨЛҮК ТАРЫХТАГЫ РОЛУTHE ROLE OF CENTRAL ASIA IN WORLD HISTORY IN  
THE MIDDLE AGES

**Аннотация.** В наше время, когда кто-либо слышит о Центральной Азии, то они сразу же думают про 5 независимых стран которые не имеют выхода к морю, их проблемы и т.д. После прочтения данной статьи вы поймете, что роль этого региона была колоссальной. Именно на огромных просторах степей, пустынь проходили бесчисленные караваны, а на их территории возникали огромные государства, которые поражали людей своими богатствами и размерами.

**Аннотация.** Борбор Азия тууралуу укканда дароо эле деңизге чыга албаган эгемендүү беш мамлекетти, алардын көйгөйлөрүн ж.б.у.с. тууралуу ойлошот. Бул макалада бул аймактын ролу эбегейсиз зор болгондугун, чөлдөр аркылуу сансыз кербендер өтүп турганын, алардын аймагында элди байлыгы жана көлөмү менен таң калтырган зор мамлекеттер пайда болгону тууралуу жазылган.

**Abstract.** Nowadays, when someone hears about Central Asia, they immediately think about 5 independent countries that have no access to the sea, their problems, etc. After reading this article, you will understand that the role of this region was colossal. Precisely, in the vast expanses of the steppes, countless caravans passed through the deserts, and huge states arose on their territory that amazed people with their wealth and size.

**Ключевые слова:** Великий Шелковый Путь, Самарканд, Бухара, шелк, торговля, культура, наука, искусство, тюрки, монголы.

**Негизги сөздөр:** Улуу Жибек жолу, Самарканд, Бухара, жибек, соода, маданият, илим, искусство, түрктөр, монголдор.

**Keywords:** Great Silk Road, Samarkand, Bukhara, silk, trade, culture, science, art, Turks, Mongols.

### **Искусство, культура и наука**

В эпоху «Золотого века Ислама» на территории Центральной Азии случился настоящий рассвет искусства, науки и культуры на в древних городах оазисах строились мечети и медресе и внутри этих стен творились настоящие чудеса! В ту эпоху жили ученые и философы чье влияние распространилось на весь мир, такие как:

Ибн Сина - один из величайших ученых и философов Востока, родился в Центральной Азии в городе Афшана. В детстве переехал в Бухару, там он смог получить отличное образование как религиозное, так и светское. В 20 лет стал уже знаменитым ученым, после этого он начал служить различным правителям той эпохи и получал за это огромные деньги, большое количество книг и т.д.

Самым главным увлечением всей его жизни являлась медицина. Именно Ибн Сина написал огромную состоящую из нескольких томов книгу «Канон врачебной науки». Эта книга являлась главным учебником медицины во всем мире на протяжении 600 лет, все последующие европейские ученые работали по этой книге, когда делали свои открытия [1,3].

Аль Фараби - его называют величайшим восточным ученым. Он родился в Фарабе нынешнем это город Отрар в Центральной Азии. Благодаря тому, что Отрар был крупным политическим, культурным и экономическим центром, а также то что сам Фараби был выходцем из обеспеченной семьи, он смог получить очень хорошее образование.

В Отраре находилась крупная библиотека где было огромное количество книг древнегреческих авторов таких как: Платон, Аристотель и других греческих философов. Он так любил изучать все их работы и за дальнейшие заслуги его прозвали “Второй Учитель” после Аристотеля. Он всю жизнь провел в исследованиях науки и философии, благодаря чему оставил огромное количество книг, которые затрагивали многие отрасли знаний. Он переводил греческие работы на арабский и улучшал их своими современными исследованиями, также он писал и свои оригинальные работы, такие как: “Трактат о взглядах жителей добродетельного города”, “Философские трактаты”, но самой главной его работой была “Большая книга о музыке”, которая принесла ему известность в Средневековой Европе [1,4].

Аль Хорезми - был самым выдающимся ученым 9 века, он является основателем такой науки как алгебра, он также занимался изучением астрономии, географии и истории. Он родился примерно в 780 году в городе Мерв в Центральной Азии, в детстве получил прекрасное домашнее обучение, а также изучал греческую и индийскую науку. В 819 году прибыл в Багдад и там он стал главой дома мудрости – это что-то вроде современных академий наук. Самым главным его достижением было написание книги «Краткая книга о восполнении и противопоставлении», от этой книги появилась наука алгебра, также появился термин алгоритм, а также Аль Хорезми использовал в этой книге индийские цифры, после распространения его книги в Европе они стали известны как арабские [1,5].

Улугбек - один из величайших математиков и астрономов за всю историю человечества. Он родился в 1394 году и был внуком великого завоевателя и полководца Амира Тимура более известного как Тамерлан. За время своих походов Тамерлан привез в свою столицу Самарканд в Центральной Азии огромное количество книг всех жанров и направлений, в этой библиотеке юный Улугбек проводил большую часть своего детства. Улугбек получил блестящее образование, он также обладал великолепной памятью, благодаря этому знал тюркский, арабский и персидский языки. Благодаря своей любви к наукам, в частности к математике и астрономии, а также к литературе Улугбек, когда стал правителем Самарканда, превратил этот город в одну из мировых столиц культуры и науки. Под своим началом Улугбек собрал в Самарканде виднейших ученых астрономов и математиков того времени и для них он в 1417-1420 годах построил медресе, которое стало первым, в архитектурном ансамбле Регистан в Самарканде. Медресе, построенные Улугбеком, выполняли функции университетов, в них изучали не только религиозные учения, но также и светские науки. На портале медресе Улугбека в Бухаре сохранилась надпись: «Стремление к знанию есть обязанность каждого мусульманина и мусульманки» [1,2].

Самой большой страстью Улугбека была – астрономия. Делом жизни Улугбека и его соратников-ученых астрономов, стало создание обсерватории. Строительство обсерватории, как считают ученые-исследователи, было завершено в 1428-1429 гг. Под руководством и при участии великого астронома Улугбека был составлен главный труд обсерватории «Зиджи-Гураган», «Звездные таблицы Улугбека». Улугбек много раз проверял свои данные и пришел к выводу, что его цифры точны. В 1437 году он определил длину астрономического года: 365 дней 6 часов 10 минут 8 секунд. Как выяснилось позднее, погрешность измерений составила лишь 58 секунд [8].

Главным научным трудом Улугбека по праву считаются «Зиджи джадиди Гурагани» или «Новые Гурагановы астрономические таблицы». Автор завершил это произведение в 1444 году после тридцати лет кропотливой работы и астрономических наблюдений. Астрономический справочник вскоре был переведен на латинский язык и наряду с «Альмагестом» Клавдия Птолемея и астрономическими таблицами кастильского короля Альфонса XV являлся пособием по астрономии во всех обсерваториях Европы.

Судьба Улугбека была трагичной, его старший сын предложил своему отцу совершить хадж в Мекку. В 1449 году по дороге в Мекку Улугбек был предательски убит по решению шариатского суда. После трагической гибели великого Улугбека реакционная часть духовенства спровоцировала погром обсерватории. Ученые, творившие в этом выдающемся научном центре, были разогнаны. Ценнейшая библиотека расхищена, здание разграблено. В конце XVII века от него ничего не осталось.

Но со смертью великого астронома его яркая звезда не погасла. Верный ученик Улугбека Али Кушчи, вынужденный покинуть родной Самарканд, вывез звездную книгу «Зиджи Гураган» в Европу. Позже она стала достоянием многих поколений ученых. Имя и труды Улугбека стало известным среди ученых Европы и Азии [7,8].

Жусуп Баласагын - один из величайших тюркских философов средневековья. Он родился в 1017 году в городе Баласагун государства Караханидов. Это государство представляло из себя конфедерацию тюркских племен, которые к тому моменту подверглись сильному влиянию ислама и в целом арабской и персидской культуры.

Образование Жусуп Баласагын получил в признанных культурных центрах того времени - Фарабе, Кашгаре, Бухаре. В совершенстве владея арабским и персидским

языками, он проработал философские и научные сочинения по различным отраслям знания. Самым известным достижением его жизни стало написание поэмы «Кутадгу билиг» (Благодатное знание), это книга была примечательно тем что была написана как на арабском, так и на тюркском языках.

В этой поэме описаны принципы здорового взаимодействия между властью и простыми людьми, но это вовсе не сборник рекомендаций для правителей, а большая философская работа с глубоким смыслом и акцентом на создание счастливого общества. В поэме также подчеркивается, что человека от животного отличают ум, знания и мудрость, что все эти качества являются главным богатством, без них «речь человека бесплодна, как и его разум». Баласагын верил, что просвещение и наука помогут усовершенствовать жизнь общества и управление государством. Он полагал, что общество прежде всего должно быть образованным, люди должны заботиться друг о друге, разбираться в литературе, искусстве и так далее [9-11].

Махмуд Кашгари - среднеазиатский учёный-филолог XI века. Он родился в 1029 году в правление династии Караханидов и происходил из высших кругов караханидской знати. Его отец управлял городом Баласагун. Аристократическое происхождение позволило ученому получить, по всей видимости в Кашкаре - крупном политическом и культурном центре того времени - прекрасное образование. Махмуд Кашгари знал арабский, персидский и тюркский языки. После Кашгара Махмуд продолжил свое образование в таких городах как; Бухара, Нишапур, Самарканд, Мерв, Багдад. В Багдаде, принадлежавшем в то время сельджукам, у Кашгари созрел замысел книги, в которой бы давалось объяснение многих сторон жизни тюркского народа, его менталитета, обычаев, географии расселения, а прежде всего языка.

Знаменитая книга Махмуда ал-Кашгари «Диван лугат ат-турк» представляет собой тюркскую энциклопедию в полном смысле этого слова. В ней собран и обобщен обширный историко-культурный, этнографический и лингвистический материал. «Диван» ал-Кашгари - памятник тюркской культуры, запечатлевший этические ценности и нормы поведения, специфическое мировосприятие тюркских народов в XI в., впитавшее в себя все предшествующее наследие предков. В книге наряду с древним зороастрийско-шаманистским миропредставлением запечатлены элементы новой идеологии - ислама и такой его ветви как суфизм [12].

«Дивану лугат ат турк» Махмуда Кашгари является уникальным изданием, где, наряду с обычной для словаря лексикой, встречаются многочисленные художественные произведения, главным образом, фольклорные. Сам автор об этом пишет так: «Эту книгу я составил в алфавитном порядке, украшал ее пословицами, саджами (рифмованная проза), поговорками, стихами, раджазами (стихи воинственного содержания) и отрывками из прозы».

В «Словаре тюркских наречий» представлены основные жанры тюркоязычного фольклора - обрядовые и лирические песни, героический эпос, исторические предания и легенды. Кроме того, в нем есть сведения и об анатомии, медицине, ветеринарии, астрономии, географии, этнографии и т.д.

«Диван» («Словарь») Махмуда Кашгари - единственный памятник тюркской диалектологии раннего периода, дающий представление о фонетических и морфологических явлениях и специфике диалектных форм. «Словарь» содержит также тексты устно-поэтического творчества тюркских племен и народов Средней Азии, Восточного Туркестана, Поволжья, Приуралья. Труд Махмуда Кашгари, написанный с применением научных методов арабской филологии, имеет и сегодня исключительную ценность

для языковедов, фольклористов и литературоведов [8,12].

Все эти люди были рождены на территории Центральной Азии, многие из них были тюрками, но самое главное каждый из них принес открытия, они развивали науку, культуру, философию, медицину и многое другое. Благодаря их трудам и открытиям наша с вами современная жизнь стала намного легче и лучше.

### **Политическое влияние: Эпоха тюркских каганатов**

Государства на территории Центральной Азии всегда оказывали огромное политическое влияние на соседние государства. После того как Великий Тюркский Каганат расширился на запад, то по его землям стал проходить весь Шелковый путь, эти факторы давали тюркам влияние на все соседние государства, которые жили за счет торговли. Государства византийцев и персов, сразу же стали пытаться наладить с тюрками дипломатические отношения, но время показало, что и те, и другие не стоят друг друга, и тюрки в дальнейшем воевали с ними. Это было их влияние на западе, а на восточной границе тюрки граничили с Китаем. Китай тогда не был единым на его территории было несколько независимых королевств, каждое из них пыталось заключить союз с тюрками, китайские императоры в тот период фактически были вассалами тюрков, они ежегодно выплачивали дань, дарили богатые подарки и одаривали шелком правителей Тюркского каганата. Эта было время абсолютного могущества Великого Тюркского каганата их границы охватывали всю степь Евразии. Однако начиная с конца 6 века внутри государства начинается тяжелейших политический кризис из-за престола наследия в результате чего Великий Тюркский каганат делится на Западную и Восточную части [2.16].

После данного раскола у Западной части случается тяжелейший кризис, в резуль-

тате чего он ослабел настолько, что большая часть их земель была захвачена китайской империей Тан.

У Восточных тюрков дела шли иначе. После раскола они фактически стали вассалами Китая, а Китай этим активно пользовался, он переселил часть тюрков на свои границы для защиты от других племен, так продолжалось более 50 лет, но в 681 году тюрки восстали из-под гнета Китая и образовали Второй Восточно-тюркский каганат. Это государство пыталось воссоздать единый Великий Тюркский каганат. Тюркам удалось сбросить иго китайцев, и они почти ежегодно совершали походы в Китай. Всю историю этого государства, оно все время вела непрерывные войны с Китаем и другими кочевыми племенами. На ранних порах тюркам сопутствовала удача, благодаря их умным правителям и военным победам, однако это государство было очень непрочным и держалось исключительно на силе, а покоренные племена все время восставали и пытались стать независимыми. В результате этого против тюрков сформировалась целая коалиция держав в их числе входили Китай, кыргызы, уйгуры и более мелкие племена, благодаря их усилиям и внутренним противоречиям Второй Восточно-тюркский каганат распался в 744 году.

### **Эпоха Уйгурского и Кыргызского каганатов**

В 745 году после окончательного падения Тюркского каганата в степи утвердилось новое государство, а именно Уйгурский каганат. Уйгуры к тому времени испытывали на себе сильное китайское влияние, а их административная система полностью была схожей с китайской, сами уйгуры стали для Китая верными союзниками. Уйгуры дважды спасали китайскую империю Тан от ее внутренних противоречий и гражданских войн. Первый случился в 755 году, когда один из китайских военачальников Ань-Лушань, выходец тюркской семьи, поднял восстание против китайского императора,

ему удалось собрать хорошую армию и захватить китайскую столицу. Императору ничего не оставалось кроме как обратиться за помощью к уйгурам. Правитель уйгуров послал свое войско на помощь к императору и им удалось победить узурпатора. Второй раз случился в 761 году и снова уйгуры помогли Китаю и в 770 году, им удалось полностью восстановить порядок, китайцам же пришлось платить огромную дань за их помощь. Со временем этих двух походов отношения уйгуров и китайцев изменились, уйгуры начали относиться с высоко к уже сильно ослабевшей империей Тан, уйгуры специально продавали свои товары Китаю с двойной наценкой. Уйгурский язык был довольно таки уникальным он смешался с согдийским и образовал новую письменность, именно уйгурская письменность послужила для создания в XIII веке монгольской. Все складывалось для уйгуров хорошо, но потом их правители приняли для себя новую религию манихейство, это стало для Уйгурского каганата началом конца [2.13-14].

Манихейство - это религия, образованная на Ближнем Востоке в третьем веке. Названо по имени своего основателя Мани (216–274/276), уроженца Вавилонии, первоначально принадлежавшего к иудео-христианской секте элхаситов. Он проповедовал свое учение в Иране, Индии, на Кавказе. Был заключен в тюрьму по приказу иранского царя Бахрама I и, возможно, казнен. Уже при жизни Мани его учение начало широко распространяться, и позднее манихейская проповедь охватила огромную территорию от западной части Римской империи до Китая. Согласно манихейской доктрине, основу мироздания составляет непримиримая борьба двух начал – Света и Мрака. В результате битвы этих начал частицы Света были поработаны Мраком. Земля создана в области смешения Света и Мрака, и люди, души которых причастны Свету, должны помочь верховному богу, Отцу величия, освободить частицы Света и вновь отделить Свет от Мрака. Окончательно это произойдет в ходе конечной битвы Света и Мрака,

в ходе которой материальный мир, принадлежащий Мраку, будет уничтожен. Манихеи составляли иерархически организованную церковь, в которой духовенство (избранники), практиковавшее строгую аскезу, существенно отличалось от обычных верующих [13].

Имея представления об этой религии можно только представить, как это можно было это толковать простому народу? Поэтому подлинными манихеями были аристократы и правящая элита, а остальной народ ими только назывался. Это все приводило к разрыву между народом и знатью.

Концом Уйгурского каганата можно считать восстание енисейских кыргызов против уйгуров в 820 и последующей 20 летней войной. В результате в 840 году кыргызы уничтожили столицу уйгуров и тем самым положили конец существованию их государства. Сразу же после этого все книги и учения о манихействе были сожжены, а их проповедники подвергались гонениям. Однако несмотря на это уйгуры осели в нынешней области Китая «Синьцзян», где они отчаянно защищались против кыргызов, и им это удалось. На этих землях оазисах уйгуры прочно обосновались, и со временем вместо кочевого образа жизни стали перенимать оседлый.

После уйгуров правителями степей стали кыргызы. Изначально они жили в районе верховья Енисея. Там кыргызы создавали свою культуру, равно не похожая ни на тюркскую, ни на уйгурскую. Несмотря на сходство языка и письменности, кыргызы по некоторым своим особенностям были далеки и от тюрков, и от уйгуров. Они как бы занимали третью вершину равностороннего треугольника, представлявшего, тем не менее, единую тюркскую целостность, гармоническую напряженность непрекращающейся борьбы, обуславливающей общее развитие. Итак, древний народ – кыргызы, им предстояло восстановить степную империю, что не смогло сделать уйгурское ма-

нихейство. Впрочем, этого не удалось сделать и им. Наследники Великого Тюркского каганата, уйгуры и кыргызы, крупных государств не создали, а потому не имели нужды в применении удельно-лестничной системы [2,13].

### *Эпоха Караханидского каганата*

Караханидское государство возникло в 942 году, когда Сатук Богра-хан победил своего дядю существовало в эпоху доминирования ислама, в это время старые религии шаманства и тенгрианство стали забываться все больше людей обращалось в новую религию. Уже в 960 году ислам приняли порядка- «200 тысяч шатров», – так образовалось первое тюркское мусульманское государство.

Следующим политическим шагом стало завоевание Мавераннахра и война с Саманидами. Мавераннахр — термин, использовавшийся с VIII века применительно к историко-географическому региону в Центральной Азии. Именно в Мавераннахре находились важнейшие города исламского мира того периода, а также города с высокой культурой и цивилизацией, такие как Самарканд, Бухара, Шаш, Нахшаб, Кармана, Фергана, Худжанд, Кеш и другие [17].

Саманиды – мусульманская династия, правившая в Мавераннахре и Хорасане в 819-1005 гг. Основатель — дехканин Ахмад I б. Асад б. Саман Худа (819-864). В X в. государство Саманидов включало Мавераннахр, Хорезм, Хорасан, Сеистан и Гурган. Им удалось создать централизованное государство с развитым административным аппаратом. Столица Саманидов Бухара являлась одним из крупнейших городов мусульманского мира, центр науки и культуры. Во всех значительных городах возникли мусульманские школы (медресе). При дворе Саманидов творили Рудаки, Аль-Фараби и др. Развивались архитектура и строительство [17].

Во время похода караханидов, саманиды уже сильно ослабли и не могли выступить против них, это привело к тому что караханиды брали многие города без боя, и в 999 году это государство перестало существовать. После этого караханиды начали контролировать территории от Кашгара до Рек Сырдарья и Амударья.

Через их государство проходила самая значимая часть Шелкового пути. Воины караханидов часто служили в качестве охраны для караванов, они также занимались торговлей продавая и вывозя золото, серебро, железо, пушнина, многих пород лошадей, шерсть, мясо и многое другое.

Караханидский каганат сыграл важную роль в объединении культур народов, населявших оазисы Центральной Азии. В орбиту регулярных экономических и культурных связей между оазисами и городами втянулось и население обширной степи. В Мавераннахре, при дворе Караханидов, собралась большая группа придворных поэтов, среди них наиболее выдающимися были эмир Амаки Бухари, Рашиди Самарканди, Сузани Самарканди и другие, писавшие касыды, сатиры и лирические стихи. Таким образом, не только военными победами добывали признание и славу караханиды. Переходя на оседлый образ жизни, они прославляли себя и как ученые, архитекторы, ремесленники и поэты [2.14].

Несмотря, на все эти развития и блага, само государство страдало от внутренних раздоров среди правящей элиты, в результате этого государство Караханидов распалось на западную и восточную части. После этого обе части начали вести непрерывные войны друг с другом, это привело к заметно ослаблению обеих сторон. Этим воспользовались третьи силы, на восточную часть вторглись племена каракитаи, а с запада Империя Сельджуков. В результате этого в 1210 году восточная часть караханидов полностью исчезла, тоже самое случилось и с

западной частью 2 годами позже. Так прекратило свое существование поистине уникальное государство.

### *Сельджуки и Хорезмшахи*

Стоит также отметить что на территории Центральной Азии начинали зарождаться поистине огромные государства, которые потом расширялись на запад. Такими были: Империя Сельджуков и Государство Хорезмшахов.

Сельджуки изначально были кочевым племенем на территории нынешнего Туркменистана, но они начали набирать силы и начали войну против Государства Газневидов, державы, которая простиралась от Северной части Индии до реки Амударья. Изначально их война была стихийной, из-за того, что сельджуки вначале не имели единой армии, они просто совершали стремительные удары и набеги, но уже в 1035 году их новым вождем стал Тугрул-бек, энергичный, умный и дальновидный правитель. Под своим началом ему удалось собрать многие кочевые племена того региона, и после этого он нанес три сокрушительных поражения газневидам, после чего они захватили города в Афганистана и Иране. В 1038 образовалось государство сельджуков, которые направили свою экспансию дальше на запад.

Государство Хорезмшахов изначально было вассальной территорией сельджуков, однако начиная с 1127 года благодаря своему повелителю Атсызу, Хорезм становится фактически независимым государством. Первые 30 лет Хорезм вел войны против сельджуков, однако им не получалось добиться успеха, из-за тогдашнего правителя сельджуков, Санджара, который был талантливым, умным и сильным правителем, но после его смерти эпоха владычества сельджуков закончилась, и их империя начала рушиться. После полной независимости Хорезм стал единым, организованным и мощным государством. Сам же хорезм был очень богатым и культурно развитым

государством с древними, большими, культурно-научными городами, все эти факторы благоприятно действовали на ее экономику и возможность ведения войн. В последующие годы Хорезм направит свою экспансию на запад в сторону Ирана и Азербайджана. У Хорезма скорее всего было бы хорошее будущее как огромной империи, однако случилось неожиданное. В 1218 году на пике своего могущества к хорезмшаху пришло донесение о грозном правителе востока Чингисхане, который уже к тому моменту завоевал Северный Китай. Чингисхан снарядил большой караван с подарками для хорезмшаха, для дружбы, однако в одном из городов весь караван разграбили, а послов Чингисхана убили, когда он узнал об этом, он пошел в поход против Хорезма. С 1221 по 1225 год монголы полностью уничтожили данное государство. Все древние города такие как: Самарканд, Бухара, Ургенч, Отрар, Ташкент и др. были полностью уничтожены, это был невероятно сильный удар по данному региону, от которого он еще не скоро смог оправиться.

### *3.5 Эпоха монгольского владычества*

В конце XII и начале XIII века на территории современной Монголии стала зарождаться ранняя монгольская государственность, этот процесс проходил в невероятно жестоких междоусобных войнах многих племен, кочевавших там. Победу в этой кровавой войне одержал один из монгольских ханов Тэмуджин, последовательно разгромивший по очереди всех своих врагов. В 1206 году Тэмуджин объединил все кочевые племена и на курултай того же года был провозглашен Великим ханом и получил новое имя Чингисхан.

Монголия преобразилась: разрозненные и враждующие монгольские кочевые племена объединились в единое государство. Вступил в силу новый закон — Яса Чингисхана. В Ясе главное место занимали статьи о взаимопомощи в походе и запрещении обмана доверившегося. Нарушившего эти

установления казнили, а врага монголов, оставшегося верным своему правителю, щадили и принимали в своё войско. Добром считались верность и храбрость, а злом — трусость и предательство, даже если это касалось личных качеств противника.

Всё население Чингисхан поделил на десятки, сотни, тысячи и тумены (десять тысяч), перемешав тем самым племена и роды и назначив командирами над ними специально подобранных людей из приближённых и нукеров. Все взрослые и здоровые мужчины считались воинами, которые в мирное время вели своё хозяйство, а в военное время брались за оружие. Вооружённые силы Чингисхана, сформированные таким образом, составляли примерно до 95 тысяч воинов [15].

Отдельные сотни, тысячи и тумены вместе с территорией для кочевания отдавались во владение тому или иному нойону. Великий хан, собственник всей земли в государстве, раздавал землю и аратов во владение нойонам, с условием, что те будут за это исправно выполнять определённые повинности. Важнейшей повинностью была военная служба. Каждый нойон был обязан по первому требованию сюзерена выставить в поле положенное число воинов. Нойон в своём уделе мог эксплуатировать труд аратов, раздавая им на выпас свой скот или привлекая их непосредственно к работе в своём хозяйстве. Мелкие нойоны служили крупным. При Чингисхане было узаконено закрепощение аратов, запрещён самовольный переход из одного десятка, сотни, тысячи или тумена в другие. Этот запрет означал формальное прикрепление аратов к земле нойонов — заслушание арату грозила смертная казнь. Чингисхан создал сеть линий сообщений, курьерскую связь в крупном масштабе для военных и административных целей, организовал разведку, в том числе и экономическую [8].

Собрав под своим началом 100 тысяч профессиональных всадников Чингисхан

начиная с 1207 года начал активно завоевывать новые земли, ему покорились племена кыргызов, ойратов, уйгуров и в целом вся кочевая часть Центральной Азии вошла в состав Монгольской Империи. Дальше взор Чингисхана пал на богатый Китай, в это время Китай был поделен на 3 части, Тангутское царство, Северная Цзинь и Южная Сун. Первым монголы захватили Тангутское царство. И они стали их вассалами, дальше начиная с 1211-1215 экспансия была направлена на государство Цзинь, результатом которого стала полное покорение Северного Китая.

Монгольское завоевание Каракитайского ханства — военный поход монголов в ходе кампании по завоеванию Средней Азии.

Ещё до начала монгольского вторжения ханство было ослаблено войной с династией Хорезмшахов и узурпацией власти царевичем Кучлуком из племени найманов. Когда Кучлук осадил Алмалык, город, принадлежащим карлукам, которые были вассалами монголов, Чингисхан направил силы под командованием Джэбэ навстречу Кучлуку. После того, как тридцатитысячное войско царевича потерпело поражение от Джэбэ при Баласагуне, против Кучлука, который был непопулярным правителем, поднялось восстание, вынудив его бежать на территорию современного Афганистана, где он был схвачен в 1218 году и выдан монголам, которые обезглавили его. После победы над Каракитайским ханством монголы расширили свои границы до государства Хорезмшахов [8.15].

После покорения Каракитайского ханства, границы Монгольской империи достигли прямого контакта с исламским миром, а точнее государство Хорезмшахов.

В это время Хорезмом правил Хорезмшах Ала-ад-Дин Мухаммед II мечтал о захвате Китая, но когда до него дошли новости о том, что некий грозный правитель уже захватил эту страну, он после этого снарядил

посольство к Чингисхану. Это посольство было также снаряжено богатым караваном с дарами и подарками. Чингисхан радушно принял посольство и снарядил ответное в Хорезм для хорезмшаха с намерением заключить дружеские и торговые отношения.

Однако, когда караван прибыл в один из хорезмийских городов Отрар, губернатор этого города задержал послов Чингисхана и всех их вскоре придал к смерти, а весь караван был разграблен, спавшиеся люди доложили Чингисхану о случившемся. Стоит отметить что личность посла у монголов считалась священной, и его убийство должна была караться кровным возмездием. Даже на это, Чингисхан все еще пытался предотвратить войну, он направил еще одно посольство с требованием выдать губернатора того города и на этом зарыть топор войны, но хорезмшах приказал убить послов, тем самым началась война между сильнейшими государствами Центральной Азии.

Итак, начиная с 1219 по 1223 год в течении 4 лет Хорезм был полностью уничтожен, некогда богатое государство полностью лежало в руинах, хотя у Хорезмийцев были шансы на победу их армия превышало по численности монгольскую, но хорезмшах Ала-ад-Дин Мухаммед 2 выбрал неверную тактику борьбы, вместо того чтобы встретить монголов в решительной схватке, он рассадил свою армию по городам надеясь что кочевники не смогут взять их, однако монголы к тому моменту покорили Китай и привезли оттуда осадную технику благодаря чему брали один хорезмийский город за одним и полностью опустошали их.

### **Итоги монгольского нашествия**

#### *Отрицательные*

Поход монголов в Среднюю Азию сопровождался:

- страшными опустошениями и массовой гибелью населения от мечей и стрел завоевателей, от огня пожаров и вызванных

прорывом каналов наводнений;

- обрывом оживлённого строительства: многие памятники подвергнуты варварскому разрушению; города и села были подвергнуты катастрофическим разрушениям; захват региона на многие столетия оставил в развалинах и запустении когда-то цветущие оазисы и города.

- оставшееся в живых население испытало на себе при монгольском владычестве более жестокие формы феодальной зависимости и эксплуатации;

- в этих странах широко возродился рабовладельческий уклад, преобладающим стал скотоводческий, кочевой сектор экономики за счёт резкого сокращения земледелия, подорванного уничтожением сети искусных ирригационных сооружений.

- безвозвратно утеряны культурные и исторические ценности.

- были убиты тысячи учёных, сожжены библиотеки, разрушены медресе и мечети.

- большинство ремесленников этих стран были вывезены в Монголию для обслуживания нужд завоевателей [8].

Страна не могла оправиться от разрухи времён завоевания ещё и потому, что завоеватели не сумели установить ни твёрдой власти, ни законности, ни прочного мира. Согласно И. П. Петрушевскому, «при Чингисхане применялись организованные грабёж и раздел военной добычи, опустошения целых районов и истребление мирного населения. Это была целая система массового организованного террора, проводившаяся сверху и имевшая целью уничтожение способных к сопротивлению элементов населения, запугивание мирных жителей и создание паники в завоёванных странах. Закончив ограбление города и делёж добычи, они принимались за горожан: военных убивали, семьи их обращали в рабство. Девушек и молодых женщин также обращали в

рабынь и делили между знатью и воинами. Ремесленников и искусных мастеров распределяли в качестве рабов между монгольскими царевичами и знатью».

Монгольское завоевание Средней Азии нанесло тяжелейший удар хозяйственной жизни Мавераннахра и Хорезма. Цветущие земледельческие оазисы были разорены. В результате грабежей и пожаров многие города, особенно Бухара, Самарканд, Мерв, Бинакет, Ходженд и Гургандж, превратились в руины. Население подверглось массовому истреблению. Пришло в запустение сельское хозяйство. Из-за уничтожения свинцового акведука древнего самаркандского водопровода — уникального сооружения, обеспечивавшего питьевой водой город и его округ, городская жизнь на прежней территории Самарканда уже не возобновилась. Из-за разрушения головной плотины Мервского оазиса — Султанбанд, этот земледельческий край был лишён орошения. Обширные площади плодородной земли высохли от безводья и в скором времени покрылись песчаными барханами.

#### *Положительные*

Монгольские власти стимулировали развитие торговли, международных связей. Были установлены торговые и дипломатические связи с далёкими странами. По территории улусов двигались караваны, дипломатические миссии, путешественники.

Одним из главных новшеств, связанных с монгольским периодом, является введение почтовой и ямской службы, что привнесло определённый динамизм в транспортную и коммуникативную систему периода средневековья. Посыльный с депешей на каждой почтовой станции менял лошадей, что значительно сокращало время передвижения.

В 1223 году война с Хорезмом была окончена, и Чингисхан решил вернуться обратно в Монголию, где он в 1225 году с триумфом прибыл в свою столицу Каракорум, там он начал проводить административные

работы для улучшения функционирования своей империи. Находясь в своей столице он решил выбрать своего наследника и поделить свою империю сыновьям в качестве наследства и во избежание междоусобных войн, изначально роль наследника должна была достаться его старшему сыну Джучи, но тот всегда враждовал со своим братом Чагатаем, который прилюдно при отце называл Джучи выродком, после этого Чингисхан решил сделать наследником третьего сына Угэдэя, ведь тот был спокойным и великодушным.

По возвращении из Центральной Азии Чингисхан ещё раз провёл свою армию по Западному Китаю. Согласно Рашид-ад-дину, осенью 1225 года, откочевав к границам Си-Ся, во время охоты Чингисхан упал с лошади и сильно ушибся. К вечеру у Чингисхана начался сильный жар. Вследствие этого, на утро был собран совет, на котором стоял вопрос «отложить или нет войну с тангутами». На совете не присутствовал старший сын Чингисхана Джучи, к которому и так было сильное недоверие, по причине его постоянных уклонений от приказов отца. Чингисхан приказал, чтобы войско выступило в поход против Джучи и покончило с ним, однако поход не состоялся, так как пришла весть о его кончине. Чингисхан проболел всю зиму 1225-1226 годов.

Весной 1226 года Чингисхан вновь возглавил войско, и монголы перешли границу Си-Ся в низовьях реки Эдзин-Гол. Тангуты и некоторые союзные племена были разбиты и потеряли несколько десятков тысяч убитыми. Мирное население Чингисхан отдал на поток и разграбление войску. Это было начало последней войны Чингисхана. В декабре монголы форсировали Хуанхэ и вышли в восточные районы Си-Ся. Под Линчжоу произошло столкновение сотысячной армии тангутов с монголами. Тангутская армия была полностью разгромлена. Путь на столицу Тангутского царства теперь был открыт.

Чингисхан являлся и является одной из важнейших фигур в истории человечества. Он был простым кочевником, всю жизнь оставался безграмотным, не умел читать и писать, однако именно под его началом был создан монгольский алфавит на основе уйгурского, ведь он понимал и верил в силу написанного. За свою жизнь он смог создать огромную империю в чей состав входила вся Центральная Азия, Северный Китай, часть Персии. Он также был невероятно умен и был расчетливым, умел ждать, он выбирал и поощрял людей, не за их родовое происхождение, а исключительно по их качествам и талантам, до него в кочевом мире так почти никто не делал. Также стоит отметить что во времена правления Чингисхана было создано первоклассная почтовая система всадникам с посланиями было теперь намного легче добираться до места назначения, и за день они могли пройти более 200 км. Благодаря своим завоеваниям, влияние и могущество монголов распространялось на всю Азию следующие 2 века.

У Чингисхана было четыре сына-наследника (от первой законной жены). Старший, Джучи, не ладил с отцом, и еще в 1221 г. он удалился в свой улус и в начале 1227 г. был убит подосланными убийцами. Дети его, Орда и Бату, получили скромные улусы на бесплодной северо-западной окраине империи. Орда – Южную Сибирь, а Бату – урало-каспийскую степь с Хорезмом в придачу. Второй сын Чингисхана, Чагатай, был «хранителем Ясы», и улусом его была Центральная Азия. Третий сын, Угэдей, получил Западную Монголию и Джунгарию. Его-то и рекомендовал Чингисхан избрать на престол, поскольку Чагатай был очень крут и строг. Угэдей, как оказалось, был добр и склонен к чрезмерным возлияниям, поэтому не казался опасным для монгольской знати, опасавшейся ханского произвола.

Четвертый сын, Толуй, получивший по монгольскому обычаю ядро владений рода борджигинов – центральную и западную части Монголии, был одним из самых спо-

собных полководцев и энергичных правителей. Военную выучку он получил в Китае, сражаясь против лучших чжурчжэньских полководцев под руководством Субэтэя, который за пятьдесят лет военной службы не потерпел ни одного поражения и ни разу не нарушил Ясы. Близость к Субэтэю обеспечила Толую популярность в войсках. Надо отметить, что разделу подлежали только тюрко-монгольские степи, используемые для кочевой жизни, а покоренные страны на культивируемых землях вокруг Пекина или Самарканда оставались территориями империи. Сыновьям Чингисхана не приходила в голову мысль делить эти земли или сделаться императором Китая, ханом Туркестана или шахом Ирана, как это произошло позже с их преемниками. По всеобщему «братскому» согласию империя должна была остаться империей. По законам кочевников, несмотря на абсолютную власть хана, государство принадлежало, скорее, не ему лично, а всей ханской семье [8].

#### *Великие ханы и регенты Монгольской империи*

Чингисхан — основатель Монгольской империи и её первый великий хан (1206—1227)

Толуй — регент Монгольской империи (1227—1229)

Угэдэй — великий хан Монгольской империи (1229—1241) сын Чингисхана

Дорегене-хатун — регент Монгольской империи (1241—1246)

Гуюк — великий хан Монгольской империи (1246—1248) сын Угэдэя

Огул-Гаймыш — регент Монгольской империи (1248—1251)

Мунке — великий хан Монгольской империи (1251—1259) сын Толуя

Ариг-Буга — регент Монгольской империи (1259—1260); великий хан Монголь-

ской империи (1260—1264), одновременно с Хубилаем

Хубилай — великий хан Монгольской империи (1260—1271) сын Толуя

Титул великого хана был унаследован правителями государства Юань [8.16].

После смерти хана Угэдэя, новым ханом стал его сын Гуюк, но он был убит во время карательного похода против Бату-хана, следующим ханом стал Мункэ, он был молод, умен и энергичен, при нем империя достигла пика своего могущества, он проводил хорошую внутреннюю политику, проводил реформы, при его правлении в состав империи вошла почти вся Передняя Азия, но внезапно Мункэ умер, и после этого начался тяжелейший раскол. Изначально по праву старшинства новым ханом должен был стать Хубилай, но внезапно его младший брат Ариг-Буга выдвинул свою кандидатуру и даже собрал курултай, где формально стал ханом, но Хубилай был недоволен и на территории гигантской Монгольской Империи началась гражданская война.

Победу в итоге смог одержать Хубилай, который использовал очень тонкую дипломатию, в итоге чего половина соратников его брата просто откололась от него. Таким образом новым ханом стал Хубилай, он был очень умным политиком и правителем, именно под его началом монголам удалось захватить весь Китай, однако в 1294 году, Хубилай умер и на этом фактически единая Монгольская Империя больше не существовала, распавшись на 4 независимых друг от друга государства, на западе в русских степях был Улус Джучи государство более известное как Золотая Орда, в Иране государство Хулагуидов или же Ильханат, на западе современного Китая Улус Чагатай, а в Китае Империя Юань.

Во время стычки в Сеистане, произошедшей осенью 1362 года против врагов правителя Малика Кутбиддина, Тимур лишился двух пальцев на правой руке и был

тяжело ранен в правую ногу, отчего стал хромым. До 1364 года эмиры Тимур и Хусейн жили на южном берегу Амударьи в областях Кахмард, Дарагез, Арсиф и Балх и вели против моголов партизанскую войну. В 1364 году моголы были вынуждены покинуть страну. Вернувшиеся обратно в Мавераннахр Тимур, и Хусейн посадили на престол Кабул-шаха из рода Чагатаидов. На следующий год, на рассвете 22 мая 1365 года под Чиназом произошло кровопролитное сражение между армией Тимура и Хусейна с армией хана Ильяса-Ходжи, вошедшее в историю как «Битва в грязи». У Тимура и Хусейна было немного шансов победить, поскольку у армии Ильяса-Ходжи были превосходящие силы. Во время сражения пошёл ливень, войнам трудно было даже взглянуть вперёд, а лошади вязли в грязи. Несмотря на это, войска Тимура стали одерживать победу на своём фланге, в решающий момент он просил помощи у Хусейна, чтобы добить противника, однако Хусейн не только не помог, но и отступил. Это и предрешило исход сражения. Воины Тимура и Хусейна вынужденно отошли на другой берег реки Сырдарья [19].

После покорения Мавераннахра, Тимур стал активно расширять свое государство, был покорен Хорезм, устранил угрозу со стороны Моголистана, в течении короткого времени покорил Персию, а дальше на пути Тимура стала Золотая Орда

Впервые содействие Тохтамышу было оказано в 1376 году, когда с помощью войск Тимура и на его средства Тохтамыш овладел Сабраном и Сыгнаком, но был разбит сыном Урус-хана, который погиб в бою.

Во второй раз содействие было оказано в 1377 году, когда с помощью войск Тимура и на его средства Тохтамыш вновь утвердился на Сырдарье, но был разбит другим сыном Урус-хана. Тохтамыш был ранен и спасён родственником Тимура Идику барласом, который привёл его в Бухару к Тимуру, который приказал его вылечить. Урус-хан

требовал выдачи Тохтамышша, но Тимур не выдал друга.

Урус-хан несколько раз полностью разбивал Тохтамышша, но тому каждый раз удавалось бежать к Тимуру, который вновь давал ему армию. Однако Урус-хан неожиданно умер. В 1379 году Тохтамышш был провозглашён ханом в присырдарьинских землях, а затем разгромил Мамай и стал ханом всего Улуса Джучи.

Однако после прихода к власти в Золотой Орде хан Тохтамышш стал проводить враждебную политику по отношению к Мавераннахру. В 1387 году Тохтамышш вместе с правителем Хорезма Хусейном Суфи совершили грабительский набег на Бухару, что привело к последнему походу Тимура на Хорезм и дальнейшим военным действиям против Тохтамышша [8].

Проанализировав ситуацию, Тимур решил нанести превентивный удар. Армия Тимура выступила в поход в январе 1391 года, в самое холодное время. 12 мая армия Тимура достигла Тобола, а к июню увидела реку Яик. Опасаясь, что проводники могут привести его людей к засаде, Тимур решил не использовать обычные броды, а приказал переправляться вплавь в менее благоприятных местах. Неделию спустя его армия прибыла на берега реки Самара, где разведчики сообщили, что противник уже неподалёку. Однако золотоордынцы отступали на север, применяя тактику «выжженной земли»; чтобы накормить армию, Тимуру вновь пришлось устроить облавную охоту. В итоге Тохтамышш принял бой, и 18 июня состоялась битва на реке Кондурче близ Итиля. В этом сражении золотоордынцы были наголову разбиты, но Тохтамышшу удалось бежать. Войско Тамерлана не стало форсировать Волгу и через Яик двинулось в обратный путь и через два месяца достигло Отрара.

В 1394 году Тимур узнал, что Тохтамышш снова собрал армию и заключил союз против него с султаном Египта Баркуком. Золо-

тоордынские кипчаки хлынули на юг через Грузию и вновь принялись опустошать границы империи Тимура. Против них была отправлена армия, но ордынцы отступили на север и растворились в степях. Тимур решил, что Тохтамышша надо уничтожить раз и навсегда.

Весной 1395 года Тимур устроил смотр своему войску возле Каспийского моря. Как сообщает Язди, авангард левого фланга Тимура стоял у подножия гор Эльбурса, а правый фланг — на берегах Каспийского моря. Обогнув Каспий, Тимур пошёл сначала на запад, а потом по широкой дуге повернул на север. Армия прошла через Дербентский проход, пересекла Грузию и вышла на территорию Большой Чечни, государства Симсим, союзника Тохтамышша. Здесь, в гористой местности, Тохтамышш не мог вынудить Тимура вести утомительную многомесячную погоню, и 15 апреля 1395 года две армии сошлись на берегах реки Терек. В последовавшем сражении армия Золотой Орды была уничтожена, и страна оказалась беззащитной. Чтобы Тохтамышш не восстанавился вновь, армия Тимура отправилась на север к берегам Итиля и отогнала Тохтамышша в леса Булгара. Затем войско Тамерлана двинулось на запад к Днепру, потом поднялось на север и разорило Елец, а затем спустилось на Дон, откуда через Кавказ вернулось на родину [8].

Результатом данного похода стало полное уничтожение всех экономических центров Золотой Орды, что нанесло ей непоправимый удар, а Тимур вернулся в Самарканд с огромной добычей, которая помогла ему укрепить свое государство и обеспечить деньгами своих солдат на все последующие походы.

Следующим походом Тимура было в Индию. В 1398 году он собрал огромную армию и двинулся с ней в сторону Дели, в декабре того же года Дели пал, сам Тимур Триумфально зашел в город и дал своим солдатам несколько дней на разграбление.

Таким образом завершилась его индийская кампания, на обратном пути он захватил еще несколько городов, из Индии он привез огромные богатства и учёных мастеров, которые в дальнейшем трудились в Самарканде и создавали там шедевры архитектуры.

Вернувшись из Индии в 1399 году, Тимур сразу же начал «семилетний» поход на Османскую империю. Этот поход первоначально был вызван беспорядками в области, управляемой Миран-шахом. Тимур низложил своего сына и разбил вторгшихся в его владения врагов. Одной из причин семилетнего похода был конфликт Тимура с Кара-Юсуфом из династии Кара-Коюнлу. Победа войск Тимура вынудила предводителя туркмен Кара Юсуфа бежать на запад к османскому султану Баязиду Молниеносному. После чего Кара Юсуф и Баязид договорились о совместном действии против Тимура. На требование Тимура выдать ему Кара Юсуфа султан Баязид ответил язвительным отказом.

В 1400 году Тимур начал военные действия против Баязида, захватившего Эрзинджан, где правил вассал Тимура, и против египетского султана Фараджа ан-Насира, предшественник которого, Баркук, ещё в 1393 году велел убить посла Тимура. В 1400 году Тимур взял крепости Кемах и Сивас в Малой Азии и Халерб в Сирии, принадлежавшей египетскому султану, а в 1401 году занял Дамаск.

Основная статья: Ангорская битва 20 июля 1402 года Тимур одержал важнейшую победу над Османским султаном Баязидом I, нанеся ему поражение в битве при Анкаре. Сам султан был взят в плен. В результате сражения Тимуром была захвачена вся Малая Азия, а поражение Баязида привело к крестьянской войне в Османском государстве и междоусобицам сыновей Баязида [2.8.19].

Тимур вернулся в Самарканд в 1404 году. Там он несколько месяцев провел в

пирах и свадьбах своих внуков, за короткий срок там были возведены новые мечети и медресе, но после этого он начал активно готовиться к кампании против Китая. Для этого Тимур собрал порядка 200 тысяч всадников, раздал им всем первоклассное снаряжение и поделил свою армию по частям. К концу ноября 1404 года эта армия покинула Самарканд и направилась в Китай. К тому моменту Тимуру было уже 69 лет, он страдал от болезней и с каждым днем ему становилось все хуже и хуже. Не дойдя до Китая 18 февраля 1405 года, Тамерлан создатель огромной империи, сокрушитель всех своих врагов, великий полководец и архитектор, умер. Перед смертью он сказал «Нет Бога, кроме Аллаха».

За свою жизнь Тамерлан ходил в огромное количество походов, отсюда он привозил не только сокровища, но также и видных учёных, ремесленников, художников, архитекторов. Он считал, что чем больше будет в городах культурных людей, тем быстрее будет идти его развитие и тем будет лучше его столица Самарканд, ведь для себя Тимур поставил задачу сделать этот город красивейшим и богатейшим во всем мире. Тимур пригонял из всех завоёванных земель мастеров, архитекторов, ювелиров, строителей, зодчих для того, чтобы обустроить города его империи: столицу Самарканд, родину отца — Кеш (Шахрисабз), Бухару, пограничный город Яссы (Туркестан). Всю свою заботу, которую он вкладывал в столицу Самарканд, ему удалось выразить через слова о ней: — «Над Самаркандом всегда будет голубое небо и золотые звёзды». Тимур очень большое внимание уделял развитию исламской культуры и благоустройству священных для мусульманина мест. В мавзолеях Шахи Зинда он возвёл гробницы над могилами своих родственников, по указанию одной из жён, которую звали Туман ака, там были возведены мечеть, обитель дервишей, усыпальница и Чартаг. Также в Самарканде он возвёл много бань, мечетей, медресе, обителей дервишей, караван-сараяв [19].

Все эти факторы говорят нам о том, что Тимур не только грозным воином и разрушителем как Чингисхан, но также был покровителем наук, искусства и культуры. Именно он дал толчок для начала Тимуридского Ренессанса, это был момент, когда после нашествия монголов, вновь начали возрождаться раннее уничтоженные города, развивалась наука и искусство, а при его потомках Самарканд становится настоящим центром науки, астрономии и математики. Этот период для Центральной Азии был таким же важным как эпоха Возрождения для Европы.

Однако сразу же после смерти Тамерлана его империя начала рассыпаться на части, его потомки не смогли поделить власть, а поверженные враги снова выступили против его наследников. За это время были потеряны Азербайджан, Ирак и Иран, сын Тамерлана Шахрух сумел оставить за собой территории Центральной Азии и Афганистана и на время обеспечить мир в своем государстве. Однако в 1447 году Шахрух умер и это ускорило крах его государства. Но до этого момента вместе с отцом правил, и его сын Улугбек. Улугбек был очень умным и мудрым человеком, он всю жизнь посвятил изучению науки, математики и астрономии, а также превращению Самарканда в научную столицу мира. Улугбек был миролюбивым правителем и очень редко шел в военные походы против кого-то, это усугубляло его отношения с военной верхушкой. А его время препровождение с философами и учеными делало тоже самое, но уже с духовенством. Улугбек был предательски убит своим собственным сыном 27 октября 1449 года, его похоронили рядом с его великим дедом, а на его надгробной плите было написано «Проклятие Абдуллатифу – отцеубийце». После

убийство Улугбека в Самарканде начались массовые преследования ученых и поэтов, все их достижения были уничтожены или забыты, а главное сооружение той эпохи обсерватория Улугбека пришла в забвение. Со смертью Улугбека государство Тимуридов окончательно начинает рушиться.

Человек, который окончательно уничтожил власть Тимуридов, был Мухаммед Шейбани выходец из Узбекского ханства, он в 1501 году захватывает Самарканд, а в 1507 году Герат последний оплот Тимуридов пал под натиском его воинов. Однако это еще не был конец для потомков великого Тамерлана, в это же время один из его потомков Бабур через Афганистан вторгся в Индию где создал новое государство Империю Великих Моголов, но это уже другая история.

Так закончилась эпоха владычества Тимуридов на Центральной Азии, после этого на ее территории больше не появлялось столь же сильных, могущественных и огромных как раньше, а сама же Центральная Азия погрузилась на огромный период войн и междоусобных конфликтов. Все это в дальнейшем приведет к ее ослаблению и ее захвата со стороны более могущественных соседей таких как Китай, Россия и Персия.

### Заключение

Прочитав данную статью мы можем прийти к выводу, что Центральная Азия, являлась уникальным регионом с очень длинной историей, на протяжении многих веков, тут складывались традиции и обычаи народов, возникали огромные и развитые государства, проходила торговля. Этот регион также является местом, где смешивались различные культуры, правила, обычаи, традиции, языки и т.д.

### Литература

1. *Арзыбаев Т.К.* Илимдин башаты – келечектин жолу. Бишкек. – 2022
2. *Рахманалиев Р.* Империя Тюрков. История Великой Цивилизации. Москва, «РИПОЛ классик». – 2021.
3. <https://avicenna72.ru/abu-ali-huseyn-ibn-abdallah-ibn-sina>,

4. <https://www.kaznu.kz/ru/11244/page/>
5. [https://www.krugosvet.ru/enc/nauka\\_i\\_tehnika/matematika/AL-HOREZMI.html](https://www.krugosvet.ru/enc/nauka_i_tehnika/matematika/AL-HOREZMI.html),
6. <https://arboblar.uz/ru/people/mirzo-ulugbek>,
7. <https://biographe.ru/uchenie/ulugbek>
8. <https://ru.wikipedia.org/wiki/>
9. <https://ru.sputnik.kg/20230123/zhusup-balasagyn-biografiya-myslitel-filosof-poet-uchenyy-1072258401.html>,
10. <http://library.kz/ru/elektronnaya-biblioteka/zhusup-balasagun/zhusup-balasagun-o-nem.html>,
11. <https://www.roerichs.com/blagodatnoe-znanie-yusufa-balasaguni/>,
12. <https://arboblar.uz/ru/people/makhmud-ibn-al-khusejn-ibn-mukhammed-kashgari>
13. Худяков Ю. С. Древние Тюрки и Енисейские Кыргызы в войнах в Центральной Азии. Санкт-Петербург. –Евразия. – 2019.
14. Солтоноев Б. Кызыл Кыргыз тарыхы. – Бишкек. Изд. Турар. – 2017.
15. Ян Василий. Чингисхан. Батый к «Последнему Морю». – Санкт-Петербург. –Азбука. – 2021.
16. Лю Чжан. История Китая. – М.: – АСТ. – 2021.
17. <https://iphlib.ru/library/collection/newphilenc/document>
18. <https://runivers.ru/doc/isl/element.php>
19. Тамерлан. Автобиография Тимура. – М.: – ЭКСМО. – 2022.